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RZECZPOSPOLITA POLSKA
MINISTER FINANSÓW

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na oświadczenie złożonego przez Pana senatora Andrzeja Kobiaka podczas 7. 

posiedzenia Senatu RP w dniu 13 marca 2020 r. dotyczące paragonu fiskalnego do kwoty 450 zł, 

uprzejmie informuję.

Od 1 stycznia 2020 r. fakturę do sprzedaży zarejestrowanej na kasie rejestrującej i potwierdzonej 

paragonem można wystawić tylko wtedy, jeżeli paragon ten zawiera NIP nabywcy. Zgodnie 

z art. 106e ust. 5 pkt 3 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. 

z 2020 r. poz. 106, ze zm.) paragon fiskalny do kwoty 450 zł brutto (100 euro) z NIP nabywcy 

stanowi fakturę uproszczoną.

Faktura uproszczona:

 nie musi zawierać danych nabywcy, a więc imienia i nazwiska lub nazwy oraz jego 

adresu,

 musi zawierać NIP nabywcy.

Faktura uproszczona jest traktowana jak zwykła faktura, która zawiera pełne dane nabywcy. 

Podatnik może więc w szczególności skorzystać z prawa do odliczenia podatku naliczonego, jak 

również zaliczyć wydatek do kosztów uzyskania przychodów.

Od 1 stycznia 2020 r. jeżeli sprzedaż została zarejestrowana na kasie rejestrującej i potwierdzona 

paragonem fiskalnym, fakturę wystawia się wyłącznie, jeżeli paragon ten zawiera NIP nabywcy 

(zgodnie z art. 106b ust. 5-7 ww. ustawy).
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Oznacza to, że już w momencie sprzedaży klient musi określić czy kupuje towar lub usługę jako 

podatnik, czy jako konsument.

Jeżeli kupuje jako podatnik i chce otrzymać fakturę VAT musi:

 przy paragonie do kwoty 450 zł brutto (100 euro) - podać swój NIP przed zakończeniem 

sprzedaży na kasie rejestrującej. Otrzyma wtedy fakturę uproszczoną (czyli paragon z 

NIP), traktowaną jak zwykła faktura,

 przy paragonie fiskalnym powyżej kwoty 450 zł brutto (100 euro) - podać swój NIP 

przed zakończeniem sprzedaży na kasie fiskalnej. Na podstawie takiego paragonu z NIP 

będzie mógł wystąpić do sprzedawcy o wystawienie faktury.

Jeśli klient nie poda NIP do czasu wystawienia paragonu fiskalnego, uznaje się, że kupuje jako 

konsument. Może wystąpić o wystawienie faktury, jednak sprzedawca wystawi mu fakturę taką, 

jak dla konsumentów - bez NIP nabywcy.

Mając na uwadze powyższe, odpowiadając na zadane przez Pana Senatora pytanie: „czy 

nabywca ma prawo oczekiwać i zażyczyć sobie wystawienia zwykłej faktury” – należy 

stwierdzić, że sprzedawca ma prawo odmówić wystawienia faktury do paragonu fiskalnego 

z NIP nabywcy do kwoty transakcji 450 zł, ponieważ paragon taki na podstawie przepisów 

ustawy stanowi fakturę. Jednak pragnę podkreślić, że sprzedawca może wystawić tzw. „zwykłą” 

fakturę do przedmiotowego paragonu fiskalnego, ale tylko pod warunkiem, że nabywca zwróci 

mu paragon fiskalny zawierający NIP tego nabywcy.

Dodatkowo uprzejmie informuję, że nie wszystkie obecnie funkcjonujące na rynku kasy 

rejestrujące posiadają możliwość umieszczenia na paragonie numeru identyfikującego nabywcę, 

wystawianie faktur w oparciu o paragony fiskalne na rzecz nabywców posługujących się takim 

numerem jest ograniczone do tej grupy kas, które posiadają tę funkcjonalność. W sytuacji, gdy 

podatnik dokonujący sprzedaży nie ma technicznej możliwości wpisania numeru 

identyfikującego na paragonie, nabywca winien zadeklarować w momencie dokonywania 

zakupu, że nabywa towar lub usługę jako podatnik – w takiej sytuacji sprzedawca nie powinien 

rejestrować zakupu na kasie rejestrującej, tylko wystawić fakturę potwierdzająca dokonanie 

sprzedaży. 
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Z poważaniem,
Z upoważnienia Ministra Finansów

Podsekretarz Stanu

Jan Sarnowski
                                                                                                 /podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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